

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. . . . . 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. . . . . 6'00

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San José, núm. 36

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pase adelantado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10
en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—Comun-
cados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortua-
rias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.
Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse
al Sr. Administrador de EL PROGRESO

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TEMAS INTERESANTES

Próxima caducidad de la prórroga del
decreto de inquilinato

El 30 de junio caduca la prórroga
del real decreto sobre inquilinatos de
1920. La fecha está muy próxima y la
diligencia de los caseros muy desier-
ta. La vuelta a la normalidad, al dero
derecho "quiritario", es su aspiración,
sin que nada del mundo pueda torcer
su pensamiento. Tras una concesión
van consiguiendo otros. Disculzándose
sigilosamente llegaron, con sus argu-
mentos sobre el intangible derecho de
propiedad a impresionar al Poder pú-
blico. Tengamos en cuenta que el
preámbulo del decreto de prórroga
anuncia como muy posible la vuelta al
régimen ordinario que originaría uno
de los conflictos sociales más pertu-
badores de la época actual, agudizando
todos los demás que son de aquel soli-
dario. Es de esperar que el Directorio
no llegue a extremos tan radicales.

El problema de la vivienda sigue en
pie con todos sus caracteres de grave-
dad. Hoy el real decreto del señor Ba-
gallal más bien peca por defecto que
por exceso. Cuando en España se pien-
sa, como si hubiéramos retornado a los
tiempos arcádicos, en reintegrar a los
caseros en su derecho al albaño, en
Francia, donde los precios son inferio-
res a los que rigen en nuestros merca-
dos, se ha negado por una ley al pro-
prietario el derecho de desahucio. Los
del arrendatario son allí, desde el 12
de marzo, tan sagrados como los del
dueño de la finca. En caso de que la
resolución judicial sea favorable a éste
en ciertos y muy restringidos casos, se
le obliga, como condición, a poner a
disposición del inquilino otro local
equivalente al desahucio que respon-
da a todas las necesidades del arrenda-
tario y su familia.

No es nueva esa tendencia en Espa-
ña donde la obra del señor Bagallal pa-
reció algo que se salía de las fronteras
del derecho. Se han recordado ya a es-
te propósito nuestras antiguas leyes de
un sentido humano de equidad que
para sí quisieran nuestros legisladores
contemporáneos.
En el inmortar Código de Alfonso
el Sabio, en el siglo XIII (ya van cer-
cados a unos siglos en el curso del
tiempo), se dice en la partida V. Título
octavo: "Será causa de extinción del
contrato de arrendamiento la necesidad
racional y evidente del dueño de ocu-
par para sí la casa arrendada, pero en
este caso es preciso que dentro de las
convenciones de su vida no tenga otra
en que habitar; que aquella necesidad
sea de satisfacción urgente a virtud, por
ejemplo, de inminente ruina de la que
entonces ocupara y con la obligación
de proporcionar al arrendatario otra
morada de condiciones semejantes o
descontarle la renta correspondiente al
tiempo en que el arrendatario dejase de

ocupar la casa arrendada para que la
ocupase el arrendador mientras se po-
nía la antigua vivienda de éste en dispo-
sición de ser habitada por él y reinteg-
rado en la anterior el arrendatario."
Como se ve, los legisladores france-
ses muy acertadamente, no han hecho
más que exhibir una ley que ya era
vieja en España.
También en otros Estados se están
diciendo medidas radicales para garan-
tir a la colectividad, para asegurar al
pueblo el derecho a la habitación.

El último país del que tenemos noti-
cia, del que sabemos que ha procedi-
do con mano firme en esta cuestión
batallona, es la República americana
y hermana de Chile.
Bien es verdad que allí el Gobierno
no ha obrado espontáneamente, sino
forzado por la opinión, compelido por
una huelga general formidable, decla-
rada por las Ligas de arrendatarios de
Santiago y Valparaiso.
Pero lo cierto es que la voz de los
inquilinos ha llegado a las alturas, que
la razón se ha impuesto y que el poder
ejecutivo ha ordenado que inmediata-
mente los alquileres de las habitacio-
nes instaladas sean reducidos en un
cincuenta por ciento y los de las de-
más viviendas en un diez por ciento
por de pronto, mientras un tribunal
especial estudia si son posibles y con-
venientes mayores rebajas y otras
limitaciones y restricciones del derecho
de propiedad urbana.

Así ya no es sólo la Jacobina Fran-
cia la que implanta en esta esfera del
derecho un nuevo estatuto, ni la Rusia
roja la que mira y adopta como
solución definitiva de este problema
arduo la nacionalización de la vivien-
da.

Son asimismo las naciones socialis-
tas a dictadura militar, más o menos
pasajera, las que reconocen que el de-
recho al cobijo es sagrado y que él
forma parte de la misma ley natural y
es consustancial con el derecho a la
vida.
¿Hemos aquí lo propio? ¿Aprove-
chará España la lección?
Dentro de unos meses el decreto de
prórroga de los alquileres, mínima
garantía y defensa entre nosotros del
vago inquilino, del escarabajo y atro-
pellado arrendatario de inmuebles, ca-
ucará para siempre.
El Directorio, que dos veces ha re-
conocido ya la necesidad inexcusable
que ese ley de circunstancias ha veido
a llenar y que presencia día a día im-
mente las argucias económicas en que se
debate el pueblo español, se hará cargo
de que la situación no ha variado
en los últimos tiempos y de que la vi-
gencia del decreto consabido es hoy
más indispensable que nunca.

pañol se traduzca, plasmado por la ley,
en ventosa de orden moral y material
para todos los pueblos por igual. En
este sentido fui yo siempre enemigo de
los particularismos, de los regionalis-
mos y de los nacionalismos y no he
tenido motivo ni razón para rectificar
ni mi sentimiento ni mi pensamiento.

ESPECTACULOS

Teatro Guimerá

Para esta noche se anuncia una
función en honor de los turistas ale-
manes del vapor "York", tomando
parte en la misma el ventrílocuo
Sanz, con variado programa; la aplau-
dida bailarina, La Trienera; la Banda
municipal de música, que ejecutará
en los intermedios escogidas obras
de su repertorio, y los señores Men-
resa y Marrero, violinista y pianista,
respectivamente, que ejecutarán obras
de célebres autores.

Por otro variado del programa y los
notables elementos que en la función
toman parte, la concurrencia esta no-
che al teatro Guimerá será número-
sísima.

Parque Recreativo

A las 8 en punto y a las 10 menos
quince, se anuncia dos sesiones de
ciné de gran atracción.

Cigarrillo MINERVA
es el mejor que se fuma.

Casino de Santa Cruz de Tenerife

EN LA TARDE DEL MIERCOLES 15 DE
LOS CORRIENTES SE CELEBRARÁ UN
TÉ EN HONOR DE LAS PERSONALIDA-
DES ALEMANAS QUE LLEGARÁN A ES-
TA CAPITAL EN EL VAPOR "YORCK".

Lo que tengo la satisfacción de poner en conocimiento de los señores socios por medio del presente anuncio a los efectos de asistencia a esta fiesta en unión de las señoras y señoritas de sus familias.
Santa Cruz de Tenerife, 12 de Abril de 1925.

P. A. de la J. D. EL SECRETARIO,
F. Martín Albertos.

A las 5 p. m.

NOTA.—Por no haber tiempo para ello no se reparten invita-
ciones a domicilio.

DESFILE DE ESPECTROS

Ha dos meses moría Sofia de Ná-
poles. Ahora acaba de morir Carlos,
ex emperatriz de Méjico.
Eran a go así como sombras del pa-
sado y sus figuras, recordadas por la
triste realidad de un día, la realidad
de la muerte, nos parecen como apa-
recidos. El destino quiso que se so-
brevivieran a su apogeo en el
mundo. ¡Parecen ya tan lejanos los
tiempos en que la dinastía de los Bor-
bones de Nápoles fuera destronada y
en que desapareciera para siempre
el reino de las Dos Sicilias! ¡Parece
ya tan remota la época en que hubo
un Imperio en Méjico, que el reinado
de Maximiliano de Austria se nos
confunde, en unas lógicas lejanías
históricas, con el reinado de los Mo-
ctezumas en aquel viejo país de los
aztecas!

Y, sin embargo, lo mismo Sofia de
Nápoles que Carlos de Méjico nos
recuerdan que ellos fueron protago-
nistas de dos tragedias contempora-
neas y que actuaron tan directamente
en la historia casi de nuestros días.
Como ellas hemos conocido a gu-
nos otros espectros del pasado, que
tuvieron sus años de esplendor y de
poderío y esos espectros me los he
encontrado al paso algunas veces en
mis correrías por el mundo y en mis
andanzas por la vida. Tengo presente
el perfil varonil de aquella Sofia in-
trépida y la conmovedora pasen-
do por las avenidas del Bois en Pa-
ris; pero yo me la representaba siem-
pre jovana y bizarra, defendiendo pal-
mo a palmo el terreno sobre los mu-
ros de Gaeta.

Recuerdo también a Eugenia de
Montijo la última emperatriz de los
franceses a su paso por París, desde
Londres a Cap-Martin, todos podían
verla paseando, enlutada y solitaria,
por los jardines de las Tuilerías, un
tanto encorvada, acaso más bajo el
peso de tantos recuerdos que bajo el
peso de tantos años.
Recuerdo haber visto también, en
Biarritz, a Natalia de Serbia conser-
vando aún unos restos de su juvenil
hermosura, pero melancólica y hasta
doliente, como si tuviera siempre vi-
va en su memoria la espantosa tra-
gedia del Konac de Belgrado, en que
perecieron su hijo y la reina Olga.

A la que nunca vi fué a esta Car-
lota de Méjico que acaba de morir.
Sin embargo, su recuerdo a título me
saló el peso a guisa de veces. Recuerdo
aquella mañana estival en que, acer-
cándome, embarcado, a Trieste, vi
cerca de aquella hermosa del casti-
llo de Stramar a orillas del Adriático.
El castillo evocaba los días felices de
Carlota y Maximiliano, y que fué el
nido de sus amores cuando se casaron.
Más tarde, hace dos años, estando
en Bélgica, me ensañaron el retrato
en que la pobre mujer estaba encorvada,
loca, aunque ya por la edad avanzada
habían remitido las exaltaciones de
los primeros momentos. Ya estaba
como una niña.

Todos los biógrafos han contado
que esta Carlota de Bélgica se casó
por amor con Maximiliano de Aus-
tria. Y todos insisten también que el
archiduque austriaco mostrábase re-
acio a aceptar la corona imperial de
Méjico que se le ofrecía ya en tur-
bulentas circunstancias. Fué la ambición
femenina, el ansia apasionada de ser
emperatriz aun en un país descono-
cido y en confusas revueltas, lo que
arrastró a Carlota a decidir a su es-
pocso enamorado a una aventura trá-
gica de cuyo término parecían tener
misteriosos y lúgubres presentimien-
tos.
Y allá se fueron a Méjico, entrando
en un país invadido, bajo el apoyo de
ejércitos extranjeros.
Todo aquel breve período histórico
es harto conocido para ser de nuevo
resenado. Carlota, en demanda de au-
xilios que ya faltan, sale precipitada-
mente para Europa. Ella suplica a la
emperatriz de los franceses inútilmen-
te. El episodio de la entrevista es
emocionante. Va a Roma y se echa a
los pies del Papa con idéntica implo-
ración de ayuda ¡Nada! ni la pobre
mujer ambiciosa, dolorosamente in-
fortunada, enloquece, según se dice,
en las propias galerías del Vaticano.
Apenas contaba los veintiseis años,
en la flor de la juventud y de la her-
mosura.

Así con la razón perdida, siendo
llevada desde Miramar a Laeken y
desde Tervueren a Bronsbont ha
transcurrido su mísera existencia lona-
geva, pues se ha extinguido a los
ochenta y cinco años.
Estamos hablando de seres que
hacia hoy vivido, pero de hechos que
se remontan a más de medio siglo.
Aun así parece que son más remotos
en el tiempo todavía.
Fué un grave error el de la acepta-
ción de aque Imperio méjicano. Fué
una segura de la ambición. Porque
la América joven no era un país co-
mo la Europa vieja. Aquí aún subsis-
tían las monarquías seculares, aunque
ya desplomándose como muchas se
desplomaron más tarde y siguen des-
plomándose. Pero aún, como pueblos
democráticos, no podían arraigar más
que las instituciones republicanas.
Los dos Imperios últimos en Améri-
ca se cayeron para no levantarse ja-
más. El de Méjico cayó entre sae-
res, fusilados a Maximiliano en Queré-
taro; el del Brasil se extinguió sin
grandes convulsiones, despiando un
buen día gentilmente al buen emper-
ador don Pedro, erudito y poeta.
¿Qué fué aquel sueño imperial me-
jicano? Una ambición fugaz termina-
da en un espanto de tragedia. Una ca-
dáver ante el pelotón de ejecución y
una mujer que enloqueció para toda
la vida. Y ésta ni aún tiene la de los
día melancólica de la "Ofelia" shaks-
peariana que pasa soñando aún, can-
tando amores y cogiendo aquí y allá
las flores olorosas del jardín enca-
ntado.

ANGEL GUERRA
La Recaudación de
Contribuciones
se ha trasladado a la calle de Irujo
Será número 41, esquina al Teatro
Guimerá, piso a to.

Voces del Sur

En "Gaceta de Tenerife" nos ha sa-
lido un contradictor a lo por nosotros
expuesto en artículo que publicamos
en las columnas de "La Prensa", y, si
bien nos explicamos el nombre de
Bencomo, con que se encubre, no el
lugar de la fecha, a no ser que sea fo-
rastero; pues nos consta que en Icod
no hay un sólo individuo, nacido allí,
que piense como el firmante.

Concediendo a Bencomo, empera-
remos por manifestarle que la franque-
za chusca ha de tener sus límites, a
veces para acomodarse al medio am-
biente. No fueron, sin embargo, tan
obscuros nuestros conceptos, por cuanto
Bencomo nos entendió perfecta-
mente.
¿Nos sabría decir el señor que nos
impugna, qué va a sacar el Sur de toda
esa transcendencia de la carretera de
Orotava a las Cañadas?
Se quiere encusar el turismo man-
dial exclusivamente hacia la Orotava,
único lugar digno en la isla, en el sen-
tir, según se ve, de los encarrilados con
esa idea de la visita del viajero. El di-
nero correrá a raudales por el país, di-
ciendo, acrecentando su riqueza. ¿Pero
hasta dónde llegará el país? ¿Hasta los
Reseros? Porque si ese dinero está
visto que no va a correr en el Sur, el
sentido más recto de aquella frase in-
dica que dicha región está eliminada
del país. Y aquí la lógica se impone
evidenciando, señor Bencomo, que a
nosotros no nos caben las primicias
del divisionismo sino a nuestros her-
manos de allende el Norte.

Nosotros no sabemos si Tenerife
con respecto al universo, por donde
espacioso se dilata el espíritu del tu-
rista, tendrá el valor comparativo de
un punto de esos que se ponen sobre
las islas o al final de párrafo y, sin em-
bargo, queréis reducirlo a esa más pe-
queña zona Norte para hacerlo aún
más diminuto a los ojos del viajero,
cuando habéis debido comenzar ha-
ciendo la propaganda, el reclamo, ya
interponiendo vuestra influencia en
pro de la construcción de caminos ve-
cinales, de carreteras, de ferrocarriles a
granel por todo el país, especialmente
en la parte Sur por ser más extensa y
carente de toda clase de buenos cam-
minos, y dentro de este plan general de
construcción simultáneo de caminos,
bien estaría vuestra carretera al Teide
porque sin muchas y buenas vías de
comunicación no se puede recibir dig-
namente al viajero ansioso siempre de
ir más allá. Mientras tanto, aquí en
realidad no podemos contar con más
turistas que aquellos que vengan atra-

dos por la benignidad del clima a re-
clouirse en un hotel.
Pero es que no debe hablarse de
vías de turismo; es decir, vías de lujo,
allí donde una parte del país carece del
más modesto camino para realizar sus
transacciones comerciales y el inter-
cambio de sus productos.
Dice Bencomo que la carretera a las
Cañadas va a unir con un pueblo del
Sur.
¡Ah, sí! Pero ello no surgió de una
idea generosa, sino de una convenien-
cia, por que el primitivo proyecto de
esa carretera fué a las Cañadas; pero
habiéndose venido en conocimiento de
que no enlazaba pueblos y, por con-
siguiente, no había razón de peso ante
el Gobierno, se le denominó carretera
de Orotava a Vilaflor; como aún este
argumento pareció insuficiente, puesto
que aquella no enlazaba sino con un
pueblo de unos 1.100 habitantes, el
más pequeño de la isla, se pensó en un
sanatorio.

Ya ven, pues, los de Vilaflor que si
algún día les entra esa codiciada carre-
tera por las calles de su población y
gritan alborozados ¡Milagro! ¡Milagro!
no faltará quien les conteste de la O-
rotava, como exclamó B. isilio en las
bodas de Camacho: "No milagro, mila-
gro, sino industria, industria". Respec-
to a lo fácil, según Bencomo, que les
es a algunos pueblos del Sur comuni-
carse con el Norte por Vilaflor pode-
mos contestarle que estos se reducen
a tres y para ello tienen que hacer una
jornada de dos o tres horas en camello,
único sistema de locomoción en di-
chos pueblos.
Mi contradictor quiere que mientras
en el Norte se reparte el boido del
presupuesto, que en buena justicia dis-
tribuirse debe correspondiendo a toda la
isla, el Sur calle; ni siquiera recelos ni
suspicias; en una palabra, aclarando
nosotros el concepto, que no estorbo.
Conform; así se hará; pero cuando
tenamos ese plan, ese concierto de
que hablaba don Ignacio González,
cuando todo el país, por medio de sus
representantes más capacitados, inter-
venga en la marcha de sus propios
destinos sin distinción de reglones, de
partidos, ni de ciudadanos.

¡Que se explica nuestro disgusto,
pero no nuestra impaciencia! ¡Pero
hay quien pueda tener calma en pre-
sencia de todo esto, o es que el señor
Bencomo quiere que en el Sur haga-
mos profesión de ascetas, cojamos un
rosario y nos dediquemos a la vida
contemplativa?

TINERIFE
Círculo de Amistad
XII de Enero
Santa Cruz de Tenerife
El baile que se había anuncia-
do para esta noche en honor de
los turistas que conduce el va-
por alemán "Yorck", ha sido
suspendido por dificultades sur-
gidas a última hora.

Notas militares
Material de Artillería de posi-
ción y de costa
De acuerdo con el informe del Esta-
do Mayor Central, se dispone que p-
r la primera Sección de la Escuela Cen-
tral de Tiro se proponga la dotación
de elementos de mando, preparación y
ejecución del tiro con que deban ser
dotadas las unidades de Artillería de
posición y de costa, reemplazándose
el material anticuado actualmente en
servicio con las piezas de diferentes cali-
bres en vías de adquisición o construc-
ción, por el orden y en la forma que se
señale.
En la dotación de las plazas maríti-
mas y terrestres se incluirán las nuevas
baterías contra aeronaves, cuya ad-
quisición se tramita acuradamente.
La segunda Sección de la Escuela
Central del Tiro propondrá una orga-
nización general de mando en fuego
de las baterías, grupos y sectores de
costa.
Se es adis a la sustitución o reforma
de lámparas de los proyectores en ser-
vicio al objeto de conseguir mayor in-
tensidad.
Las diversas unidades de costa o'i-
citadas oportunamente el material de
remociones que se necesitan para la
ejecución de sus escuallas prácticas, lo
mismo que para la provisión de ele-
mentos de aeronáutica para la observa-
ción a gran distancia.

La gente que se
suicida en España
Una noticia consoladora: el núme-
ro de suicidios decrece en España.
Desde 1913 a 1921 se desafió el
gente a quitarse la vida, y la cantidad
de aquellos fluctuó entre 1182 y
1014. Y después han ido mejorando
todavía más las cosas.
Así, en 1924 se quitaron la vida
965 varones y 360 hembras; total,
1325. El número de tentativas subió
a 488, de las cuales correspondieron
130 a varones y 358 a hembras.
Es curioso advertir que la cuantía
de casados suicidados supera a la de
solteros, así como la de éstos excede
a la de los viudos. Suicidaronse 340
solteros y 146 solteras; 481 casados
y 176 casadas; 130 viudos y 82 viudas.
Como se ve el estado de matrimonio
tiene en esta estadística un enemigo
formidable.
Los amores contrariados y los ce-
los («el mayor monstruo», según el
cáscico) produjeron 22 suicidios de
varones y 27 de hembras; las pérdi-
das de empleo, 20 y 6, respectiva-
mente; los atibajos de fortuna, 50
y 1; los disgustos domésticos, 51 y
25; cansancio de la vida, 74 y 25;
disgustos en el servicio militar, 4 y 3;
por temor de condena, 22 varones
y ninguna hembra; por falso honor, 4
y 1; por embriaguez, 35 y 6; por un-
fermedades y otras causas, los resan-
tes hasta las cifras totales que más
arriba suponemos.
Contra lo que se cree generalmen-
te, el número de suicidios por hembra
y miseria es muy corto. En cam-
bio los revases de fortuna, las contra-
riedades domésticas y el pánico em-
dan núcos de importancia.
No cabe duda que los portemones
antiduchos se prestan a muy hond-
s cavilaciones.
Hay que olvidar ased de
ar el BAZAR. Hágalo mañana. Calle
de Irujo de Seris, número 40, fre-
cuente el Teatro.

Política nacional

Desaparece un pe-
riódico integrista

En Tay ha dejado de publicarse el
diario católico "La Verdad", que
desde hace cuarenta años venía publi-
cándose en la ciudad episcopal gallega.
Al publicar su último número, de-
clara el diario integrista que desapare-
ce porque no recibe apoyo de los ca-
tólicos de la provincia, afectados en
sus intereses por la suspensión de pa-
gos del Banco de Vigo.
Es una señal de los tiempos, que
cada día ha de hacerse más expresiva.

Una carta del se-
ñor Lerroux al se-
ñor Urquía

Se dice que don Alejandro Lerroux
ha dirigido una carta al gobernador
civil de Gerona, señor Urquía, de la
cual es este párrafo:
"Me sorprende y me envanece sa-
ber que has aprendido algo de mí, y
para que mi satisfacción sea mayor me
conviene aclarar que lo que yo pude
enseñar a otros, y según dices quisiste
tú aprender de mí, no era «catalanici-
dad», sino en cuanto que catalanismo
pone en camino separatismo, porque
contra éste me parece muy bien la
actitud más irrefractible, sobre todo si la
energía de combate va acompañada
del tacto, la prudencia y las reformas
necesarias para que el patriotismo es-

Instituto de Higiene del Dr. Murga
SEVILLA
Fundado el año 1883
VACUNACION PREVENTIVA
CONTRA LA RABIA

DE LA GOMERA

Nueva industria pesquera

Es un hecho ya, que se establece en San Sebastián una nueva industria pesquera, cuyos dueños se hallan dispuestos a conceder a los marineros iguales ventajas que han concedido las casas ya establecidas.

Para la instalación del negocio, el representante del mismo, don Manuel Bendala, ha conseguido del Directorio Militar, que le sean arrendados los barracones en donde se alojaba el Batallón de Cazadores.

El señor Bendala ha permitido autorización, la cual le ha sido concedida, para hacer dentro de dichos barracones varias casas de familia, que se destinarán a viviendas de marineros. Los trabajos de estas obras, así como también de los tanques o pilas y demás elementos necesarios para la salazón del pescado, comenzarán dentro de unos días.

También muy en breve se montarán las máquinas para hacer la conserva.

Las varias industrias pesqueras que cuenta actualmente la isla, son una firme garantía para la vida futura de nuestros marineros.

De sociedad

Ha sufrido la dislocación de un brazo, el señor Juez municipal de Hermigua, don Pablo Frago, quien, asistido por el médico don Sebastián Bencomo, se encuentra bien de tal percance.

Dentro de unos días contraerá matrimonio con la distinguida señorita Rosario Negrín Cordero, el comerciante de San Sebastián, don Feliciano Dorta Darias.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmela Pereyra Cabrera para don Mariano García Ibáñez, notario de este distrito.

Renovación del Cabildo

Al objeto de dar facilidades para la designación del nuevo Cabildo que conforme al Estatuto provincial recientemente promulgado, ha de constituirse, han presentado sus renuncias al cargo todos los señores consejeros que forman dicha entidad.

Por la autoridad gubernativa se están confeccionando las nuevas designaciones.

LA "URBANIZACIÓN" DE LA PLAZA DE 25 DE JULIO

Desde hace mucho tiempo se ha venido reparando el pavimento alquitranado de la plaza de 25 de Julio.

En esta obra se han invertido muchos días y abundantes jornales y, además se ha tenido interrumpido el tráfico, con objeto de que el alquitrán se cara bien.

Pues, en cuanto la circulación de personas ha sido reanudada, la reparación ha quedado poco menos que destruida, faltando poco para que los viandantes queden enterrados en la arena, grava o alquitrán.

Esto habla muy bien de la eficiencia de la reparación llevada a efecto por el Ayuntamiento.

Entre las muchas personas que por aquel lugar transitan, están siendo muy comentados los hechos que dejamos expuestos.

Notas municipales

Designación

El Vicario Capitalar, señor Bayro, participa a la A. C. A. que ha designado al párroco don Juan Batista y Fuentes, para que forme parte de la Junta local de primera enseñanza.

Solicitando una plaza

Juan García Cartaya, solicita la plaza que existe vacante de guarda de segunda de jardines y paseos.

Fallecidos en un barrio

Durante el pasado mes fallecieron en San Andrés seis personas, de las siguientes enfermedades: 1 de asistolia, 2 de bronco-pneumonía, 1 de sarampión, 1 de eméris y otra de atropesamiento.

Casa de Socorro

Hoy fueron asistidos: Félix González Hernández, de 17 años, de una herida contusa en el dedo anular de la mano izquierda.

Nazaria Mendoza, de 33 años, de una herida contusa en la región occipital.

María González, de 27 años, de una herida contusa en la tercera falange del dedo índice de la mano izquierda.

José González, de 21 años, de una herida contusa en la región parietal derecha.

Obituario

Anoche falleció repentinamente en esta capital, víctima de un colapso cardíaco, el antiguo y probo funcionario de Telégrafos y buen amigo nuestro, don José Lázaro y Pigrau, quien momentos antes se sintió algo enfermo, estando trabajando en esta Central, por lo cual se retiró a su domicilio, en el cual dejó de existir hacia las doce y media.

La inesperada muerte del señor Lázaro ha sido muy sentida entre sus compañeros y numerosas amistades, que le apreciaban por su carácter afable.

Muchos años hacía que el finado residía en esta capital, donde formó un hogar, sintiendo gran afecto por el país.

A las cinco de esta tarde se efectuó el sepelio del cadáver, y el fúnebre acto constituirá una verdadera manifestación de duelo.

A sus hijos, he menos y demás familiares enviamos la cordial expresión de nuestro sentido pésame por la irreparable desgracia que acaban de experimentar.

GOBIERNO CIVIL

Padrón de habitantes

La Alcaldía interesa del gobernador civil, que dé órdenes para su inserción en el Boletín Oficial, de un edicto en el cual se recuerde al vecindario la obligación que tienen de entregar las hojas del padrón de habitantes, según previene el Estatuto Municipal de 8 de marzo de 1924.

Toma de posesión

El Director general de Seguridad, señor Bazo, participa telegráficamente al gobernador civil, señor Villar Grangel, que se ha posesionado de aquel cargo.

Traslado de restos

Por el subsecretario de Gobernación ha sido autorizado el traslado a Ocho (Noruega) del cadáver del súbdito de aquella nación, Gert Kalleri, fallecido en esta capital.

Para todas las fortunas y todos los requisitos

Han surgido en la industria del automóvil varias especies de precio que rigen hoy la fabricación y distribución de los automóviles.

LA GENERAL MOTORS, los mayores fabricantes de vehículos automóviles del mundo construye automóviles en todas las escalas de precio. Desde el CADILLAC, "el automóvil modelo del mundo" hasta el CHEVROLET, "el automóvil de calidad de más bajo precio". En los pedales intermedios se hallan el BUICK, cuyo nombre goza de reputación mundial; el OAKLAND, primer seis cilindros ligero, y el OLDSMOBILE, el primer automóvil que se fabricó en grande escala.

Los construye también para satisfacer todos los requisitos. No solo ofrece sus coches de paseo para todas las exigencias de la vida social, sino también vehículos comerciales, desde los modelos industriales CHEVROLET hasta los camiones GMC, de gran capacidad, que por doquiera están desahojando a otros medios anticuados de transporte.

Los automóviles y camiones construidos por la General Motors están sirviendo hoy en 236 ramos diferentes de la industria y el comercio, es decir en casi todas las fases de la actividad humana.

Y así, la General Motors construye automóviles para todas las fortunas y para todos los requisitos. Mas no acaba allí su servicio, la meta que persigue es que sus automóviles representen el máximo valor intrínseco en cada escala de precios.

Centralizando y coordinando el abastecimiento de materias primas para sus diversas subsidiarias, la General Motors logra efectuar grandes economías en la construcción de cada automóvil. Por otra parte es tan grande el volumen total de sus ventas, que su utilidad neta por cada unidad puede bien ser muy pequeña. Factores son estos que resultan en beneficio directo del comprador de automóviles y camiones de la General Motors.

Ni es esto todo: garantiza la General Motors que cada uno de sus automóviles es lo más perfecto en mecanismo, poniendo a la disposición de sus diversas subsidiarias el mayor laboratorio de investigación técnica del mundo.

Para más informes diríjense a su Agente en esta plaza, Agustín J. Miranda.

Tirando de la oreja a Jorge

Varios vecinos del Perú nos manifiestan que en cualquier sitio y a cualquier hora de aquel apartado barrio, pueden verse partidas de mozalbetes que tiran de la oreja a Jorge, sin ningún reparo.

Estos entretenimientos se vienen produciendo desde hace algún tiempo y no lleva trazas de concluir. Todo lo contrario. Cada día hay mayor concurrencia de "puntos", que lindamente se despluman.

Esperamos que las autoridades tomarán medidas para cortar estos hechos, que el día menos pensado van a degenerar en reyerta.

SUCESOS

Cuando está beoda le da por morderse

Ayer, como siempre, fué asistido en la Casa de Socorros, la señora María Déniz Sánchez, de 47 años de edad, sin domicilio fijo, a quien se le apreció una herida por mordedura en la mano derecha que se ocasionó estando en completo estado de embriaguez.

La citada individuo, ha sido asistida en este benéfico establecimiento por lo menos 80 o 90 veces, siempre por heridas que se producen después de correr alguna locura.

Anoche, después de asistida, manifestó su decidido propósito de suicidarse.

La guardia de Seguridad la condujo al Gobierno civil, desde donde habrá pasado al Hospital civil, en la mañana de hoy.

EL "YORCK" EN PUERTO

Llegada de turistas, muchos de ellos intelectuales

Llegada del vapor

Unos 30 minutos antes de la hora anunciada—4 de la tarde—fondeó ayer tarde en nuestro puerto el hermoso vapor alemán "Yorck", en el que viajan 546 turistas alemanes, muchos de ellos eminentes científicos y literarios de la nueva república.

El buque aquel atracó seguidamente al muelle dique Sur, en el cual se reunió crecidísimo gentío, bundando el elemento femenino.

Mientras se realizaba esta operación y desembarcaba el pasaje, la Banda Municipal de música, interpretó el himno alemán y diversas obras. Desde a bordo la banda del "Yorck" también ejecutó la marcha real española.

También en el muelle se congregaron todas las autoridades e los funcionarios y representantes de centros oficiales, sociedades, entidades artísticas, etc., las cuales pasaron a bordo para dar la bienvenida a los viajeros.

Realizado esto comenzó el desembarco de turistas y el regreso del público, dando a la población aspecto animadísimo.

Recepción y concierto

A las seis y media de la tarde, el Sr. Villar y Grangel, ofreció una recepción a los turistas en el Gobierno civil, asistiendo numerosísimos invitados, quienes, fueron obsequiados con frutas, vinos, champaña y tabacos.

El profesor Dirhs, en nombre de los viajeros, pronunció palabras de agradecimiento, contestándole el señor gobernador civil con frases de salutación y afecto.

Mientras se efectuaba esta recepción, en la plaza de A. Constitución, dió un concierto la Banda Municipal, viéndose muy concurrido, particularmente por el elemento femenino.

También anoche se efectuó a bordo del "Yorck" una recepción a la que asistieron las autoridades diversas personalidades y representantes de los periódicos locales.

La fiesta resultó brillantísima, organizada, en la cubierta del buque, un baile amenizado por la orquesta de a bordo.

También brindaron el Alcalde de esta capital, Sr. La Roche, y el cónsul de Alemania en esta plaza, señor Ahlers.

Los que viajan en el "Yorck". Características de este buque

A bordo del hermoso buque alemán viajan 536 turistas, entre quienes figuran gran número de catedráticos, maestros, periodistas, literatos, médicos, ingenieros, letrados, etc.

Entre otras ilustres personalidades, vienen en el "Yorck", la distinguida escritora Baronesa Bice Von Hopfgergen; el ex ministro, Dr. A. Neumann Hofer; el magistrado, doctor Hubert Ahmann; el profesor de la Universidad de Munich, señor Arnold Sommerfeld, el sébre catedrático de enfermedades nerviosas de la Universidad de Gotinga, doctor Stern, el director de Tribunal Supremo de Berlín, doctor Erich Schultz; el gobernador civil, doctor Mejer; la Baronesa V. Griesheim; el médico especialista de oídos doctor Dietze; el presidente de la Unión de escritores de Berlín, doctor Gustav Dierich; el médico oculista de Dresden doctor Albert V. Pflug; los coroneos, doctor Karrenstuen y Herr Karren; el catedrático de la Universidad de Jena, doctor Linch; el director de ferrocarriles de Postdam, Herr Gerhard Brunner; el catedrático de Qui-

rua de Frankfurt, doctor Gramberg; profesor del Conservatorio de la Universidad de Berlín doctor Max Friedlander; magistrado de Stettin, doctor Breunschwe; a redactora del periódico "Echo" de Hamburgo, señorita Luisa Wegbrod y numerosos escritores.

El "Yorck" pertenece a la misma compañía armadora del "Monchen", que últimamente visitó este puerto, conduciendo otra numerosa expedición de turistas alemanes.

Tiene 5 004 toneladas netas y 8 977 brutas componiéndose su tripulación de 223 hombres.

Manda el barco, el capitán Herr P. Mizoff.

El expresado buque zarpó de Bremerhaven el día 3, con destino a la Coruña y Funchal, desde donde vino directo a Tenerife.

Desde aquí seguirá viaje para Cádiz, Málaga y Leixnes proponiéndose regresar el día 30 al puerto de Bremen.

Esta mañana salieron de excursión a distintos montes y localidades de la isla varios centenares de estos turistas.

A su regreso, en el salón de actos del Instituto Nacional de La Laguna se efectuó una recepción a las tres de la tarde en honor de los universitarios y profesores alemanes, acto organizado por los centros oficiales de cultura de Canarias.

LAS FIESTAS DE SAN TELMO

Luclísimos en extremo resultaron las fiestas de San Telmo celebradas este año en el barrio del Cabo, que patrocinó la entusiasta sociedad Primero de Abril Fomento del Cabo.

A la procesión que se verificó ayer por la tarde, asistió numerosísimo acoompañamiento, no cesando en todo el trayecto que recorrió la misma de quemarse y sordos fuegos de artificios.

En las noches del domingo y lunes se celebraron dos conciertos musicales por las bandas municipales y del regimiento, haciéndose materialmente imposible pasar en la plaza por el enorme gentío que había, teniendo que hacer por fuera que también se hallaba estacionado de gente que impedía el paso de las personas. Durante estos pasajes se quemaron ininidad de fuegos artificiales que merecían elogios por el efecto bonito de su confección.

Todos los números que estaban señalados en el programa se llevaron a cabo con gran éxito, siendo apreciados todos por numerosos públicos que los elogió por la originalidad con que algunos estaban ideados, llamando mucho la atención la torre que se hallaba enclavada en la plaza con su correspondiente reloj y la estación de radio telefónica que causó agrada bles sorpresas en el público por su ingenioso funcionamiento, siendo muy apudido este número por el gentío que se encontraba en aquella plaza.

En los dos días de fiestas dió en su local animados serenos la sociedad Fomento del Cabo, acudiendo tanta gente a los mismos, que era imposible poderse bailar, pues el salón era insuficiente para dar cabida a tantas personas.

Merece plácemes la comisión de festejos por el éxito obtenido, pero muy especialmente los señores don Tomás de Armas, don Francisco Sánchez, don Pío Ogas, don Isidoro Noble, don Miguel Rueda, don Indalecio Barbuzano, don Domingo Abreu y don Francisco Martín, quienes se desahojaron trabajando debidamente a ellos el que las fiestas obtuvieran un triunfo tan merecido, por el acierto con que las prepararon.

TELEGRAMAS

Madrid, 14 - I.

De la Península

Llegada de Primo de Rivera

El vocal del Directorio, señor Vallespinosa, ha declarado que el jueves próximo llegará a esta corte el jefe del Directorio y alto comisario, general Primo de Rivera.

El marqués de Estella permanecerá en Madrid breves días.

Entre los propósitos que tras el de acompañar al rey en los viajes que tiene anunciados a distintas provincias, entre los cuales se halla Barcelona.

El monumento a Cervantes

El señor López Muñoz ha conferenciado con el presidente interino del Directorio, señor Magaz.

La conferencia tuvo por objeto ultimar algunos detalles del monumento que en Toboso se va a erigir a Miguel de Cervantes.

Multa a las Pesquerías

El gobernador civil de esta corte ha multado a las Pesquerías Coruñesas, por haberse comprobado que vendían pescado por refacto.

El defensor de Barriobero

El señor Cierva se ha encargado de defender ante el Tribunal Supremo, al abogado don Eduardo Barriobero, condenado por la Audiencia de Bilbao en causa por desacato.

El equipo olímpico derrotado por el Europa

Dicen de Barcelona que se ha efectuado un partido de fútbol, entre el equipo uruguayo, campeón de la reciente Olimpiada de París, y el catalán "Europa", el cual triunfó por un tanto a cero.

Los panaderos aragoneses entran en razones

Expresan de Zaragoza que la mayoría de los panaderos de aquella capital han reanudado la fabricación, ante la enérgica actitud del gobernador civil, que los amenazó con multarlos si no volvían a trabajar los hornos.

Personas muertas y heridas por "autos"

Según noticias recibidas en esta corte, durante el sábado y domingo últimos se registraron las siguientes víctimas, producidas por accidentes de automóviles.

En Madrid, hubo un muerto y 26 heridos.

En Granada, dos muertos y tres heridos.

En Almería, un niño muerto.

La firmeza de la recaudación

El Directorio ha publicado una nota oficiosa en la que se expresa que hechas las deducciones que exige la diversidad de circunstancias que existieron en los años económicos de 1924 y 1925, la recaudación del actual ejercicio revela firmeza y normalidad.

Consejo

Ayer se reunió el Directorio.

Se aprobaron varios expedientes de indultos que estaban en trámite.

Además se evacuaron varias consultas para la aplicación de la nueva ley de Reclutamiento.

Negociaciones fracasadas

Se asegura que han fracasado las negociaciones que se venían practicando para nacionalizar en España el Banco Español del Río de la Plata.

Ejecución de obras

Bajo la presidencia del señor Magaz, se han reunido los subsecretarios del Directorio.

Se acordó activar la ejecución de los planes de obras pendientes, con objeto de atenuar la crisis obrera.

Del Extranjero

El conflicto es udiantil

Dicen de París que ha quedado solucionado el conflicto escolar, renunciando el catedrático de Derecho Internacional de la Sorbóna, M. Scelle, que determinó los disturbios en el barrio Latino.

Mussolini se dirige al Ejército

De Roma expresan que el jefe del gobierno, señor Mussolini, se ha hecho cargo interinamente, de la cartera de Guerra.

Con tal motivo, dirigió al ejército italiano un mensaje de salutación.

En dicho mensaje pide al ejército la abstención absoluta de la política y que existan relaciones cordiales entre todas las fuerzas del Estado para que sea absoluta su consagración a la patria y al rey.

Briand, de jefe, continuará la labor de Herriot

Manifiestan de París que M. Briand se ha encargado de formar el nuevo gobierno de Francia.

El nuevo presidente ha declarado que gobernará con la mayoría parlamentaria, colaborando los socialistas dentro del gobierno.

Añadió que proseguirá la labor de M. Herriot, inspirándose en los principios del arbitraje de seguridad y desarme, y del saneamiento financiero.

MESA GARNET DE SOCIEDAD

Se encuentran ligeramente enfermos los hijos del segundo jefe de esta Comandancia de Marinos, don Aurelio Aniega y Adán.

Se encuentra completamente restablecido de su reciente enfermedad, la bella señorita María Luisa, hija del secretario de este Gobierno civil, don José Domingo Maseras.

Se halla muy mejorada de la enfermedad que viene padeciendo, la propietaria del acreditado Hotel Orotava, señorita Concepción Pérez Yanes.

Las contribuciones Industrial y de Comercio, en 1925-26

Declaraciones de altas e investigación rigurosa

El administrador de Rentas Públicas, don Enrique Martínez, eleva copia de una circular al gobernador civil, en la que manifiesta que estándose formando la matrícula de la Contribución Industrial y de Comercio para el próximo ejercicio 1925-26 se interesa a los contribuyentes que no estén debidamente inscritos, que dentro del plazo de diez días, presenten sus declaraciones de altas, ajustándose a la verdadera industria que vienen ejerciendo.

Cuando una máquina, como ocurre con la CALCULADORA

# BRUNSVIGA



resiste un trabajo intenso de 25 a 30 años, demuestra que no solamente su construcción es extremadamente sólida, sino que su duración sobrepasa los límites normales.

Referencias a su disposición.

Representante exclusivo: AMÉRICO L. MENDEZ, Alfonso XIII, 51

A toda aquella perso a que haya ocultación de su verdadera industria, se le aplicará el máximo de penalidad que autorizan las leyes y reglamentos vigentes.

Después de pasado el término de 10 días de la publicación de este anuncio, se procederá a una escrupulosa investigación a todas las industrias.

## NOTICIAS

Se ha dispuesto que las Diputaciones provinciales no comiencen a cobrar las cédulas, con arreglo al nuevo Estatuto, hasta el mes de enero próximo.

Continuarán hasta esa fecha en el uso de sus derechos para el cobro de cédulas personales, los municipios.

Por la Inspección del R. Tiro Obrero Obligatorio se ultima la relación de concesionarios de permisos mineros y de embudo de agua por galerías, pozos, etc., que no hayan sido inscritos a sus obreros en el régimen del Retiro a fin de proponer la anulación de las concesiones que tienen otorgadas.

Según telegrama recibido por los señores Hardison Hermanos, el hermoso vapor francés "Daisy", llega a este puerto el miércoles 15 del actual, admitiendo fruta bajo y sobre cubierta con destino a Bardeas.

Se compran plomos para el Tiro de Pichón a 350 ptas. el par en la calle de A. For: XIII núm. 9. Atención de órdenes de don Raimundo Riera.

## Comunidad de Embalses de Tahodio (Sociedad civil)

Per acuerdo del consejo de administración y con arreglo al artículo 46 del reglamento orgánico se cita a los señores socios para celebrar Junta General extraordinaria el próximo domingo, 19 del actual, a las 3 de la tarde, en el local del Círculo Mercantil, para tratar de los asuntos que se detallan en la orden del día.

Por la naturaleza de esos asuntos y con arreglo al artículo 51 del mencionado reglamento, es necesaria la asistencia de los dos tercios partes de los señores socios representando como mínimo las cuatro quintas partes del capital social y por ello se ruega la asistencia personalmente o por representación en la forma que determina el artículo 48.

### ORDEN DEL DIA

Modificación del artículo 5º del reglamento y los que con él tienen relación elevando la cantidad a desembolsar por cesión en lo que se considere preciso para la terminación del muro construcción del alivadero de superficie y compra y colocación de la compuerta.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de Abril de 1925.—El Administrador S. G. Sansbría.

## La Tinerfeña

Sociedad Anónima de la Plaza de Toros Santa Cruz de Tenerife

Habiendo acordado el Consejo de Administración reedificar la parte destruida por el incendio en la noche del 1 a 2 de Mayo del año próximo pasado, se admiten proposiciones durante el plazo de quince días, a partir de la publicación del presente anuncio con sujeción al pliego de condiciones y plano que se encuentra de manifiesto en la casa del Tesorero calle de Valerita Sanz número 31 (La Catalana) que facilitará cuantos datos sean necesarios.

Las proposiciones se entregarán al Tesorero en pliego cerrado lacrado y debidamente firmado, dirigido al Presidente del Consejo de Administración, que señalará día y hora de su apertura, poniéndolo en conocimiento de los interesados con la debida anticipación.

Santa Cruz de Tenerife: 8 de abril de 1925.—Por acuerdo del Consejo de Administración: El Secretario, José Clavijo Torres.—Visto bueno: El Presidente, Juan Ojeda Bethencourt.

## P E D I D

H El cigarrillo de la acreditada fábrica

A B la Lucha

Que es el mejor que se fuma en la Provincia.

## De mucho interés al público

### EXPOSICION

No dejen de visitar la establecida en la Ferretería de A. Acevedo Rojas Imeldo Seris, número 86

todo persona que necesite Cuartos de baño y W. C. completos, Lunas plateadas con y sin bisel, Cristales para escaparates, puertas, mostradores y muebles, Cocinas de hierro, Calas de caudales, Aparatos para desinfección de plantas y árboles y toda la ferretería en general

Especialidad en herramientas para todas las artes Grandes existencias para venta al por mayor con los precios más limitados

Imeldo Seris, número 86

### Fincas rústicas

Se venden varias en los alrededores de La Laguna y de poca cabida. Informarán, en Santa Cruz, San Francisco 31 y en ambas poblaciones el Letrado don Ricardo Armas de Miranda.

## Pájaros

de todas clases, se compran en el establecimiento "Los Combulleros", Candelaria, número 24.

## Aperitivo "BYRRH"

Vino francés de paladar fino, tónico e higiénico.

J. & S. VIOLET FRERES Representante: Angel Toledo Ruiz, Bethencourt Alfonso 35, Teléfono 225.

## Hidrolitines Dr. Grau

Incomparable agua de mesa A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso

JUAN CROISSIER Sastre Doctor Allart, 20 Solista operadora de chalecos y pantalones.

## J. O. SIMS

LONDRES 15, Stoney Street BOROUGH MARKET Casa frutera establecida en 1896

Vendedores de Tomates, Patatas y Plátanos. BANQUEROS.—The National Provincial and Union Bank of England Ltd Representante: JOSE BENITEZ FIGUEROA

## González Byass & Co. Ltd.

Jerez de la Frontera

CONAC: "INSUPERABLE" "3 COPAS" VINOS: Fino Gaditano Tío Pepe Solera 1847 Apóstoles Vitis A B

REPRESENTANTE: Angel Toledo Ruiz Bethencourt Alfonso 35 Teléfono 225

## Llegó el Queso de Flor

BONNET Candelaria No. 26 Modista

Providencia Hernández Pérez, se ofrece a las señoras para ir a sus domicilios durante algunas horas, para cortar, preparar y probar prendas de vestir.

Honorarios médicos. Los avisos se reciben en su domicilio, Sabino Berthelot, número 1, donde también se admiten oficiales de modistas.

## Consulta reanudada

De regreso de su viaje, el doctor Arczarena ha reanudado su consultorio todos los días laborables de doce a dos, en la calle de Imeldo Seris núm. 30, (antes Barranquillo) frente al mercado, clínica Sánchez-Pinto.

## LO MEJOR QUE SE FUMA

Pesetas	
Brisas de Morales Clavijo.	0'20
Pensamiento.	0'10
Argelinos.	0'25

### FUERTE

Pesetas	
El Cigarrillo 23, hebra ligera, fina cajita.	0'25
Unidad en fecha histórica	

## Pruebe usted...

Depósito:—Imeldo Seris, 121. Teléfono 55

## AVISO

"Optica América" Esta acreditada casa, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que acaba de recibir de Norte América una moderna y completa maquinaria, para fabricar toda clase de cristales OPTALMICOS en cualquier curvatura o combinación, en blanco y color, entre ellos, fabricamos el famoso cristal tórico es todas combinaciones y colores; siendo con tal motivo la única casa en esta provincia que puede despachar cualquier receta de los señores Oculistas, con prontitud y esmero, sin que nada tenga la molestia de mandar las fórmulas al extranjero, lo que hace perder tiempo, y perjudica al cliente. También acaba de recibir gran surtido de armaduras para todos gustos en los últimos modelos NORTE-AMERICANOS. NO OLVIDARSE: OPTICA AMERICA ALFONSO XIII, número 35

## Mano Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros FUNDADA EN 1880 Seguros sobre la vida y Rentas vitalicias en todas sus combinaciones Seguros de transportes, marítimos terrestres, y de valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1923, 82.353.731'90 Pagado a los asegurados en el año 1923, 7.666.439'96 Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados, 116.511.186'21

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA.—Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25. (Edificio propiedad de la Compañía) Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia. Delegados: Sres. Viuda e hijos de A. Yanez, Santa Cruz de Tenerife. Sub-inspector: don Emilio Mandillo, Teobaldo Power, número 22, Santa Cruz de Tenerife. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisión General de Seguros, en 7 de Febrero de 1924

## Baño de zinc

de 2 metros de longitud se vende uno nuevo. Darán razón, calle de Suárez Guerra, número 34.

## PARA MAYO

Gran surtido de sedas y casimires. Compre su traje en el almacén de tejidos de Román Morales Rufino. 27, Alfonso XII, 27 (antes Castillo).—Teléfono, 605

## Barré

la gran marca de Automóviles Franceses, por su elegancia, comodidad y economía, pudiendo comprobarse con el preciso modelo de cuatro y cinco asientos que ha recibido su representante don José Benítez Filipes, Imeldo Seris 91.

## VENTA de tea.

En la Plaza de la Iglesia, número 15, se vende tea en vigas y tea menuda.

## Puertas,

ventanas y marcos usados deseo comprar. Román Morales Rufino, calle de Alfonso XIII, 22. Teléfono 605.

## Apertura de la Fábrica de Tabacos y Cigarrillos

# LA MASCOTA

Pilar, 80.—Santa Cruz de Tenerife

Definitivamente serán puestos a la venta los productos de esta moderna y bien montada Fábrica de Tabacos y Cigarrillos el día 15 del mes actual.

Cigarrillos "Mascota" a 0.30 la cajita Cigarrillos "Argelinos" a 0.30 la cajita Cigarrillos "Venus" a 0.20 la cajita Cigarrillos "Bohemios" a 0.10 la cajita

Yaguas guajiras, Conchas y Brevas del mejor tabaco del Brasil.

En preparación: Cigarrillos "SUBLIMES" de 0.50 la cajita. SERA UN VERDADERO SUCESO.

DIEGO MORENO Y MIRANDA

## BODEGAS BILBAINAS S. A.

Vinos finos de la Rioja Gran Cognac FARO Vinos de Alicante en bocoyes

AGENTE:

EDMUND CAULFIELD.

## J. H. Lütten & Sohn

Fruchthof. Hamburgo 1 Casa frutera establecida en 1835

VENEDORES DE BANANAS, TOMATES Y PATATAS

ESTA CASA TIENE ESTABLECIDO UN SERVICIO ESPECIAL PARA LOS FRUTOS DE ESTAS ISLAS

Repidez en las ventas. Liquidaciones y noticias en las oscilaciones del mercado. Referencias bancarias. Pueden pedirlos a los principales Bancos de Inglaterra, Alemania y España.

Para demás informes pueden hacerlo a su representante en esta capital:

LORENZO VEGA RAMIREZ Muelle Principal.

## Marks & Co. Limited

LONDRES

7 & 8, Bow Street

Covent Garden Market

Vendedores de Bananas, Patatas y Tomates, garantizando las mejores ventas del mercado

Agentes: Juan La-Serna, Progreso, 32

## Jabón Motzado Azul

# EL CORDERO

Pedidlo en todos los establecimientos porque es de calidad superior

Agente: Felipe P Ravina, Alfonso XIII, No. 16.

## Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife Calle del Doctor Comenge (antes San Francisco) números 6 y 8 (Institución provisional) Capital 100.000.000 de Pesetas.—Central, Madrid, Plaza de Canalejas núm. 1

Sucursales y Agencias:—Alicante, Alcoy, Albacete, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez, Linares, Las Palmas, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafraña del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano Americano realiza toda clase de operaciones de Cambio, B. I. y Banca en condiciones muy ventajosas. La sucursal de Tenerife continúa las operaciones de Banca de los señores Nicolás Debeza y compañía, que eran sus sucesores de los señores Miller, Wolfson y Co. Limited.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4

## Fábrica Nacional de Armas de Guerra

(S. A.)—LIEJA—BELGICA

Acaban de llegar varios tipos de coches TORPEDO, de 5 asientos, y TORPEDO SPORT, que fueron expuestos en el Salón de la Exposición de Bruselas en el mes de Diciembre último.

## F. N.

Es un coche fuerte y bien acabado, y la marca se recomienda por sí sola.

Informes: El Agente, ANGEL TOLEDO RUIZ, Bethencourt Alfonso, 35 Teléfono, 225.

